

Информация о социально-экономическом развитии Грачевского муниципального района за первое полугодие 2018 года

Итоги социально-экономического развития Грачевского муниципального района за первое полугодие 2018 года свидетельствуют о сохранении в Грачевском районе относительно благополучной экономической ситуации, что подтверждается темпами роста в большинстве отраслей экономической деятельности, а также позитивными изменениями в социальной сфере.

Сельское хозяйство

Основной отраслью экономики Грачевского района является сельское хозяйство. Объем сельскохозяйственной продукции, произведенной в первом полугодии 2018 года всеми категориями хозяйств района, составил 2726,7 млн. рублей, в том числе растениеводство-1981,6 млн. рублей, животноводство-745,1 млн. рублей. Индекс производства продукции сельского хозяйства с учетом всех категорий, в сопоставимых ценах, составил к аналогичному периоду прошлого года 100%. По состоянию на 1 июля 2018 года численность работающих в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах района составляет 528 человек. За 1 полугодие 2018 года среднемесячная заработная плата на крупных и средних сельскохозяйственных предприятиях составила 22865 рублей, что на 13% превышает уровень 1 полугодия 2017 года.

В структуре производства продукции сельского хозяйства ведущее место сохраняется за зерновыми культурами. В течение последних лет отмечалось наращивание урожайности и валовых сборов зерновых и зернобобовых культур.

В Грачевском районе завершена одна из самых главных сельскохозяйственных кампаний года - уборка урожая 2018 года, по итогам которой валовой сбор зерна в целом составил 206 тыс. тонн, при урожайности 32,5 ц/га, в том числе среди крупных сельхозпредприятий урожайность в среднем составила 33,8 ц/га, среди фермерских хозяйств – 30,1 ц/га.

Хороших результатов по сбору зерна – 44,5 ц/га, добились в ООО «Заря», в ООО «Красносельское» средняя урожайность составила 39,1 ц/га, в ООО «Зернопродукт Агро» – 37,1 ц/га, причем для этого хозяйства 2018 год стал рекордным по урожайности.

Среди фермеров лидирует К(Ф)Х «Лен» (44,3 ц/га), на втором месте – ИП глава К(Ф)Х Сотников С.Ф. (40,6 ц/га), на третьем – ИП глава К(Ф)Х Нечаев А.В. (38,2 ц/га).

Примером результативности в работе стало в этом году ООО «Заря», где уборку провели за 9 рабочих дней. В ООО «Красносельское» уборка основных зерновых культур завершена так же в сжатые сроки – за 14 рабочих В целях своевременного и качественного проведения уборки урожая, в

районе, после многолетнего перерыва возобновлена традиция уборочных соревнований.

В районном соревновании тружеников агропромышленного комплекса Грачёвского муниципального организованному проведению уборки урожая зерновых культур в 2018 году участвовали 15 коллективов сельскохозяйственных организаций, 40 крестьянских (фермерских) хозяйств, а также комбайнёры, механизаторы, водители.

Ход районного соревнования еженедельно освещался в средствах массовой информации. В ближайшие дни будут подведены итоги, комиссия определит лидеров жатвы-2018.

Награждение победителей соревнования пройдет на мероприятии, посвящённом празднованию Дня работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Уборка зерновых сельскохозяйственных товаропроизводителей района другие уборочные работы, уборка подсолнечника и кукурузы на зерно.

Не за горами следующий немаловажный этап – сев озимых культур, который надо выполнить еще более слаженно и организованно для закладки урожая 2019 года.

Финансовый результат деятельности сельскохозяйственных предприятий за 1 полугодие 2018 года сложился положительный в сумме 126,8 млн. рублей, что в 1,3раза выше соответствующего периода прошлого года.

Промышленность и инвестиции

Объем отгруженных товаров, выполненных работ, услуг по крупным и средним промышленным предприятиям района за отчетный период к первому полугодию 2018 года снизился на 7% и составил 505,8 млн. рублей. Из общего объема отгруженных товаров, почти 70% приходится на пищевую промышленность по производству печенья обществом с ограниченной ответственностью «Юагросервис. Сегодня это предприятие можно назвать флагманом промышленного производства. Ежемесячные объемы производства печенья на кондитерской фабрике «Сладевилъ» превысили 1,2 тыс. тонн в ассортименте более 30 наименований. На предприятии трудится более 180 человек. Реализация продукции осуществляется по всей России и за ее пределами. В первом полугодии 2018 года почти 20% налоговых поступлений в бюджеты всех уровней обеспечено обществом с ограниченной ответственностью «Юагросервис». В перспективе на фабрике планируется увеличить ассортимент выпускаемой продукции.

Также в районе имеется хлебопекарное, мясное, молочное и мукомольное производства, которые представляют в основном субъекты малого предпринимательства. За отчетный период на данных предприятиях значительных изменений по объемам производства товаров, работ и услуг не произошло.

В текущем году в с. Сергиевское открыто новое уникальное производство сахарного декора, в котором занято почти 40 человек.

Увеличить индекс промышленного производства в районе планируем за счет формирования инновационного кластера на основе электроэнергетики и освоения использования нетрадиционных источников энергии (солнечной, ветровой). К такому проекту относится: «Строительство Старомарьевской солнечной электростанции, установленной мощностью 100 МВт» по производству электроэнергии на основе фотоэлектрического эффекта, и «Строительство ветроэнергетической станции мощностью 100 МВт».

Привлечение инвесторов в процесс экономического развития района является приоритетным направлением для создания благоприятного инвестиционного климата. Объем инвестиций в основной капитал, с учетом субъектов малого предпринимательства без учета бюджетных средств, за отчетный период составил 236 млн. рублей или 53% от планового значения освоения инвестиций в 2018 году (445 млн. руб.).

Наша задача сегодня создать благоприятные условия для привлечения в район «якорных» инвесторов.

Муниципальный бюджет

Работа администрации района в финансово-экономической сфере, в первую очередь, была нацелена на обеспечение возможности максимального привлечения дополнительных средств из краевого бюджета в рамках реализуемых и планируемых к реализации программ на территорию Грачевского района.

В первом полугодии 2018 года на территории района реализовывались 13 муниципальных программ. Уровень освоения финансовых средств, выделенных на их реализацию, составил 48,98% к годовым назначениям. Из 693,3 млн. рублей:

- 70,9 млн. руб.- средства федерального бюджета;
- 377,1 млн. рублей - средства краевого бюджета;
- 245,2 млн. рублей - средства местного бюджета.

Консолидированный бюджет Грачевского района за первое полугодие 2018 года по налоговым и неналоговым доходам исполнен на 104,5 %, из запланированных 100,2 млн. рублей, в бюджет поступило 105,0 млн. рублей.

Одним из основных источников доходной части бюджета района является налог на доходы физических лиц. На долю данного налога приходится 65,2% всех налоговых и неналоговых доходов бюджета. Контрольные назначения по данному виду налога за отчетный период исполнены на 103,2% (при плане 66,4 млн. рублей, фактически поступило 68,5 млн. рублей).

В отчетном периоде администрацией Грачевского муниципального района проводились мероприятия, направленные на сокращение недоимки по налоговым и неналоговым доходам с участием контролирующих органов и заинтересованных ведомств. Так, по состоянию на 01.07.2018 года проведено 11 заседаний районной межведомственной комиссии по контролю за поступлением в консолидированный бюджет Грачевского муниципального

района налоговых и неналоговых платежей, увеличению налогового потенциала и легализации заработной платы (из них 8 выездных), на которых были заслушаны 32 руководителей организаций, 73 индивидуальных предпринимателей, 213 физических лиц по вопросам погашения задолженности перед бюджетом и внебюджетными фондами, своевременности выплаты заработной платы работодателями Грачевского района, снижению уровня безработицы в районе, легализации заработной платы субъектами малого и среднего бизнеса.

За январь – июнь 2018 года в результате деятельности районной межведомственной комиссии дополнительное поступление налогов и сборов в консолидированный бюджет района составило более 4 млн. рублей.

Плановые назначения по расходам консолидированного бюджета Грачевского района Ставропольского края утверждены в сумме 957,8 млн. рублей, кассовое исполнение за отчетный период сложилось в сумме 449,6 млн. рублей или 46,9 % к годовым плановым назначениям.

Бюджет Грачевского района имеет социальную направленность, расходы на социальную структуру составляют 695,2 млн. рублей или 72,6% от общих расходов. Кассовое исполнение социальных расходов составило 328,2 млн. рублей или 47,2% от общих расходов из них:

Образование- 186,7 млн. рублей - 48,04% к годовым назначениям;

Культура- 31,5 млн. рублей - 32,6% к годовым назначениям;

Физическая культура и спорт- 3,8 млн. рублей - 32,6% к годовым назначениям;

Социальная политика – 106,2 млн. рублей - 53,6% к годовым назначениям.

Кассовый расход первоочередных платежей Грачевского района составил 340,3 млн. рублей, из них;

оплата труда и обязательные отчисления- 208,9 млн. рублей - 50,56% к годовым назначениям;

оплата коммунальных услуг- 26,05 млн. рублей - 64,11% к годовым назначениям;

социальные выплаты населению -102,1 млн. рублей - 54,52% к годовым назначениям;

налоговые платежи -3174,8 тыс. рублей - 38,7% к годовым назначениям.

По состоянию на 1 июля 2018 года просроченная кредиторская задолженность по расходам главных распорядителей средств бюджета Грачевского муниципального района Ставропольского края отсутствует

Жилищно-коммунальное хозяйство

В первом полугодии 2018 года подведены итоги работы организаций ТЭК Грачевского муниципального района в осенне-зимний период 2017/18 года - запланированные мероприятия выполнены в полном объеме. За 1 полугодие 2018 года муниципальными образованиями Грачевского района

совместно с коммунальными предприятиями проведена работа по подготовке к осенне-зимнему периоду 2018/19 года.

По состоянию на 01 июля 2018 года выполнены следующие мероприятия:

- подготовлено 3 котельных из 22;
- подготовлено 2,7 км тепловых сетей из 7,45 км;
- подготовлено 98,32 км водопроводных сетей из 566,15 км;
- подготовлено 4 ед. водозабора из 15 ед;
- подготовлено 2 насосные станции из 8;
- подготовлено 31,38 км электрических сетей из 92,05 км;
- подготовлено 14 трансформаторных подстанций из 42;
- полностью произведена замена ветхих электрических сетей 1,209 км;
- подготовлено 549,32 км газопровода из 823,98 км.

Муниципальными образованиями Грачевского района к работе в осенне-зимний период подготовлено 522,43 тыс. кв. м улично-дорожной сети из 199,905 тыс. кв. м ранее запланированных.

В целом, с начала года на проведение мероприятий по подготовке к осенне-зимнему периоду 2018/19 года при запланированном объеме средств местного бюджета 11,233 млн. руб. фактически освоено 3,514 млн. руб., что составляет 31,3%.

Ведется работа по оснащению газовыми приборами учета населения. Специалистами администраций МО размещены объявления о необходимости установки приборов учета газа на официальных сайтах администраций, на стендах в зданиях администраций; гражданам подготовлены и вручаются извещения о необходимости установки приборов учета газа. Малоимущей категории населения предлагается рассрочка по оплате за установку приборов учета.

Все абоненты оснащены приборами учета электроэнергии. Без учетного потребления электрической энергии нет, дефицита электрической энергии и мощности нет.

Активно продолжается совместная работа администраций муниципалитетов и ресурсоснабжающих организаций с населением о необходимости рационального использования ТЭР и своевременной оплаты за их потребление. Абонентам – должникам вручаются уведомления, передаются дела в суд, долги взыскиваются посредством исполнительных листов через судебных приставов. Продолжена работа по повышению энергетической эффективности использования энергоресурсов в бюджетной сфере района, выполнены следующие работы:

- замена оконных блоков на стеклопакеты в бюджетных учреждениях Грачевского муниципального района в количестве 33шт. на общую сумму 607,8 тыс. руб.;
- произведена установка систем отопления, канализации, водопровода в МБУК «РМДК» в с. Грачевка на общую сумму 232,5 тыс. рублей;
- применение энергосберегающих ламп, светильников, световых

датчиков, таймеров, прожекторов в бюджетных организациях в количестве 263 штук на сумму 219,13 тыс. руб. (снижение потребления электроэнергии 1305,97 кВт.ч., экономия средств в сумме 10,3 тыс.руб.);

- восстановление теплоизоляции в наружных сетях теплоснабжения Квартальной котельной в с. Грачевка на сумму 21,0 тыс. руб.,(экономия: природный газ – 3,98 куб.м.; электроэнергия – 0,13 кВт.ч.; вода – 161,0 куб.м. экономия средств – 28,96 тыс.руб;

К 01 июня 2018 года завершена инвентаризация безхозяйных объектов Грачевского района. Ведется работа по оформлению в муниципальную собственность бесхозяйных объектов жилищно-коммунального хозяйства, расположенных на территории муниципальных образований Грачевского района.

Дороги и пассажирские перевозки

На ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования, находящихся в собственности Грачевского муниципального района, в муниципальном бюджете на 2018 год были предусмотрены денежные средства в размере 6412,8 тыс. рублей. Затраты на ремонт и содержание автодорог общего пользования Грачевского муниципального района составили 181,2 тыс. рублей.

На приведение в соответствие с нормативными требованиями улично-дорожной сети и автомобильных дорог сельских поселений были предусмотрены бюджетные ассигнования в размере 49814,4 тыс. рублей, в том числе: из бюджета Ставропольского края – 28594,8 тыс. рублей и спонсорская помощь в рамках программы «Местные инициативы» - 345,0 тыс. рублей. Кассовое исполнение составило 7006,3 тыс. рублей, в том числе: из средств краевого бюджета — 1604,4 тыс. рублей и 345,0 - в рамках программы «Местные инициативы».

Помимо краевых автобусных маршрутов, пассажирские перевозки на территории района осуществляются по внутрирайонному муниципальному маршруту «с. Грачевка — с. Бешпагир», который обслуживается индивидуальным предпринимателем. Остальные маршруты, ввиду низкой рентабельности пассажирских перевозок, обслуживаются транспортом сельхозпредприятий, ведомственными автобусами и такси.

8

Обеспечение жильем

4 семьи участников программы "Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года», проживающие на территории муниципальных образований Грачевского, Спицевского и Красного сельсоветов, получили Свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности на общую сумму 3056,2 тыс. рублей, в том числе 3 молодых семьи, работающие в агропромышленном комплексе и в социальной сфере

села, на сумму 1940,8 тыс. рублей.

Управление муниципальным имуществом

По состоянию на 01.07.2018г. в собственности Грачевского муниципального района находится 46 муниципальных учреждений и предприятий, из них: 1- муниципальное унитарное предприятие, и 45 муниципальных учреждений.

В реестре имущества собственности Грачевского муниципального района значится 129 объектов недвижимого имущества, балансовой стоимостью 424,9 млн.руб., общей площадью 96,5 тыс. кв.м., 68 земельных участков, общей площадью 846,9 тыс. кв.м.

В отчетном периоде заключено 26 договоров аренды нежилых помещений общей площадью 548,95 кв.м., в том числе с индивидуальными предпринимателями – 19 договоров, некоммерческими организациями – 4 договора, коммерческими организациями – 1 договор, территориальными органами федеральных органов исполнительной власти – 2 договора.

В бюджет района поступило доходов от сдачи в аренду имущества, находящимся в оперативном управлении Грачевского муниципального района и созданных ими учреждений в сумме 351,9 тыс. рублей, что составляет 135% от плана 2018г.

За 1 полугодие текущего года поступило от сдачи в аренду за землю 8,8 млн. рублей или 52 % от годового плана и 105 % от плана отчетного периода. Рост к аналогичному периоду 2017 года составил 33%.

В отчетном периоде заключено 32 договора аренды.

Проведено 16 внеплановых проверок по муниципальному земельному контролю. В результате проверок было установлено 7 случаев нарушений земельного законодательства, в том числе по ст.7.1.-2 случая (самовольное занятие земельного участка) и ст.8.2- 5 случаев (не целевое использование), выдано одно предписание в адрес физического лица.

Проводится комплекс мероприятий по обеспечению своевременной и полной уплаты арендных платежей, направлено:

- 222 претензии должникам на сумму 15,4 млн. рублей;
- 5 исковых заявления в Арбитражный суд Ставропольского края по взысканию задолженности на сумму 11 млн. рублей;
- 8 исковых заявлений в районный и мировой суд на сумму 578 тыс.рублей.

Потребительский рынок

Важнейший сектор экономики района - потребительский рынок, который является индикатором благополучия населения. В настоящее время торговля - это одна из самых динамично развивающихся сфер экономики района. По оперативным данным розничный товарооборот за 1 полугодие 2018 год составил 583,7 млн. рублей или 101% к уровню аналогичного периода прошлого года. В целях предотвращения необоснованного роста цен администрацией района проводится мониторинг ценовой ситуации на

лекарственные препараты и продовольственные товары. В каждом муниципальном образовании района, в соответствии с утвержденными графиками, организовано проведение еженедельных ярмарок. Основная цель проведения таких мероприятий – предоставить населению возможность приобретать товары по ценам на 10-15% ниже среднерыночных, что соответствует ценам на проводимых ярмарках. За отчетный период в районе проведено 238 ярмарки «выездного дня», где реализовано 98,87 тонн продукции на сумму 9046,6 млн. рублей.

Во всех поселениях района организована работа по обеспечению сохранения существующих нестационарных объектов торговли. По состоянию на 01.07.2018 г. в схему нестационарной торговли внесено 132 объекта, из них 121 – для реализации овощей и фруктов.

Малый и средний бизнес

Важную роль в социально-экономическом развитии района играет малый и средний бизнес. Развитие этого сектора экономики обеспечивает не только рост производства, но и создание новых рабочих мест, и повышение благосостояния населения района.

На 01.07.2018г. количество субъектов малого и среднего предпринимательства составило 1036 единиц, в том числе 898 индивидуальных предпринимателей, количество которых к уровню 1 полугодия 2017 года увеличилось на 101,3 процента.

Развитие малого и среднего предпринимательства в районе осуществляется в рамках подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Грачевского муниципального района Ставропольского края» муниципальной программы «Развитие экономики Грачевского муниципального района Ставропольского края». На 2018 год в рамках Подпрограммы предусмотрены субсидии в сумме 200 тыс. руб. на реализацию приоритетных инвестиционных проектов.

В целях стимулирования малого предпринимательства ежегодно проводится районный конкурс «Предприниматель года» в рамках празднования Дня российского предпринимательства. По итогам проведенного конкурса в мае текущего года победители конкурса «Предприниматель года» были награждены ценными призами.

За первое полугодие 2018 года проведено 5 встреч с предпринимательским сообществом Грачевского района в форме заседаний координационных советов, «круглых столов» и семинаров.

Материалы о государственных формах поддержки инвестиционной деятельности, проведении «круглых столов», семинаров освещаются в средствах массовой информации, на официальном сайте Грачевского муниципального района, стенде администрации.

Демографическая ситуация

Численность населения района на 01.07.18 года составляет 37,8 тыс. человек. Коэффициент рождаемости в январе-мае 2018 года составил 9,4 на 1000 населения против 9,7 аналогичного периода 2017 года. Коэффициент смертности снижен до уровня 12,9 на 1000 населения, в 2017 году он составлял 13,2. В районе проживают представители 59 национальностей. Район является миграционно привлекательным, на постоянное жительство в район переехало в 1 полугодии 2018 года 434 человека, при этом выехало 384 гражданина, миграционный прирост составил 50 человек.

Труд и занятость населения

По состоянию на 01.07.2018 года численность трудовых ресурсов в районе составляет 20,6 тыс. чел., в связи с приближенностью к краевому центру более 5 тыс. человек, жителей района, трудятся на предприятиях и в учреждениях г. Ставрополя, около 2 тыс. жителей района заняты ведением личного подсобного хозяйства. Число индивидуальных предпринимателей на отчетную дату составляет 898 человек.

Среднемесячная заработная плата за период январь-май 2018года увеличилась к аналогичному периоду 2017 года на 5,3% и составила 23195 рублей.

В целом, в районе ситуация на рынке труда в первом полугодии 2018 года к аналогичному периоду 2017 года улучшилась за счет проведения мероприятий по временному трудоустройству. По состоянию на 01.07.2018 года 343 человека (1 полугодие 2017г.- 360 чел.), уровень регистрируемой безработицы - 1,6% (1 полугодие 2017 года – 1,7%).

По результатам проведенного мониторинга за отчетный период массового высвобождения работников в Грачевском районе не зарегистрировано. Сведения от предприятий и организаций о ликвидации предприятий, о переводе их на неполную занятость в связи с уменьшением объемов производства, не поступали.

В текущем году были продолжены мероприятия по реализации программы временного трудоустройства. На временные работы по благоустройству и очистке территории были трудоустроены 23 человека, из них 5- подростки, 3-инвалиды.

В первом полугодии 2018 года 25 безработных граждан нашего района приступили к профессиональному обучению по различным специальностям. Также действует программа дополнительного профессионального обучения пенсионеров, которой воспользовались 2 граждан по профессиям парикмахер и бухгалтер.

По направлению содействие развитию малого предпринимательства и самозанятости безработных граждан открыл собственное дело 1 человек.

Заклучен 1 договор с 1 работодателем района о предоставлении гранта за счет средств федерального бюджета на возмещение затрат, связанных с оборудованием 1 рабочего места для трудоустройства 1 инвалида.

Снижению напряженности на рынке труда свидетельствует

положительная динамика по регистрации индивидуальных предпринимателей в районе. Так, по состоянию на 01.07.2018 года их количество увеличилось к аналогичному периоду 2017 года на 11. Среднесписочная численность работников на предприятиях, анализируемых статистикой, на отчетную дату увеличилось к полугодию 2017 года на 13 человек.

Вместе с тем, уровень безработицы в Грачевском районе по отношению к среднекраевому показателю еще остается высоким. Основная причина - это маятниковая миграция, более 5 тыс. населения района трудоустроены в г. Ставрополе и близлежащих районах, другая - это несоответствие квалификационных требований предлагаемых работодателями вакансий специализации безработных граждан и обязательное выполнение требований профстандарта. В первом полугодии 2018 года центром занятости населения Грачевского района оказано содействие в трудоустройстве 260 гражданам, что составило 80,9% от числа обратившихся-321.

Для улучшения ситуации на рынке труда нами разработан план мероприятий, направленный на снижение безработных граждан, зарегистрированных в ГКУ «ЦЗН Грачевского района» на 2017-2019 годы.

Одним из показателей плана является создание дополнительных рабочих мест в районе за счет реализации инвестиционных проектов.

Образование

Финансирование отрасли образования в соответствии с бюджетом Грачевского муниципального района Ставропольского края с учетом внесенных изменений составляет 384929.67 тыс. руб., из них за счет средств краевого бюджета - 214948.27 тыс. руб., за счет средств местного бюджета - 169981.40 тыс. руб. По состоянию на 01 июля 2018 года кассовое исполнение отрасли образования Грачевского муниципального района Ставропольского края составило 184981,85 тыс. руб., из них за счет средств краевого бюджета - 104404,18 тыс. руб., за счет средств местного бюджета - 80577,67 тыс. руб.

Для реализации основных направлений экономического и социального развития отрасли образования Среднесрочного плана и достижения поставленных целей проводятся мероприятия по модернизации системы образовательных учреждений, что содействует обновлению материально-технической базы учебных заведений. Преимущественная ориентация была направлена на повышение уровня и качества образования.

Достигнуты следующие целевые показатели средней заработной платы педагогических работников определенных региональным планом мероприятий («дорожной картой») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки»:

за I полугодие 2018 года в Грачевском муниципальном районе по статистическим данным показатели средней заработной платы педагогических работников составили:

- в учреждениях **общего образования – 27597,21 руб.;**

- в дошкольных образовательных учреждениях - **22928,51 руб.;**
- в учреждениях дополнительного образовательных - **24193,09 руб.**

Среднесписочная численность педагогических работников муниципальных учреждений, находящихся в ведении отдела образования администрации Грачёвского муниципального района Ставропольского края, по состоянию на 01 июля 2018 г. составила 426,1 человека:

- общеобразовательных учреждений – 276,4 человека;
- дошкольных образовательных учреждений – 129,2 человека;
- учреждений дополнительного образования детей – 20,5 человек;

По состоянию на 01 июля 2018 г. в Грачёвском муниципальном районе Ставропольского края услугами муниципальных учреждений, находящихся в ведении отдела образования и отдела культуры администрации Грачёвского муниципального района Ставропольского края, пользовались граждане в возрасте до 18 лет, в том числе:

- общеобразовательных учреждений – 3781 человека (в том числе с очно-заочной формой обучения – 23 человека);
- дошкольных образовательных учреждений – 1973 человек;
- учреждений дополнительного образования детей – 5030 человек.

Уровень интенсификации (производительности) труда, который определяется как количество обучающихся (воспитанников) в расчете на одного педагогического работника составляет:

в общеобразовательных учреждениях – 13,68 учащихся на одного педагогического работника при плановом значении на 2018 год 13,12 учащихся;

в дошкольных образовательных учреждениях – 15,27 воспитанников на одного педагогического работника при плановом значении на 2018 год 15,16 воспитанников;

в учреждениях дополнительного образования детей – 170,03 учащихся на одного педагогического работника при плановом значении на 2018 год 155,75 учащихся.

Наполнение образовательных учреждений характеризуются следующими показателями:

-в дошкольных образовательных учреждениях района по состоянию на 01 июля 2018 г.:

- численность мест – 1 912;
- численность детей – 1973 чел.;
- коэффициент загрузки – 103,2%;

воспитание детей осуществляется в 94 группах (76 групп общеразвивающей направленности, функционирующие в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в режиме сокращенного дня, 1 группа комбинированной направленности – логопедическая, так же функционирует 5 адаптационных групп кратковременного пребывания и 12 групп кратковременного пребывания).

Так как, все принятые меры в предыдущие годы, были направлены на доступность дошкольного образования (в части наличия мест) для детей от 3 до 7 лет Грачевский муниципальный район имеет 100-процентный показатель охвата дошкольным образованием всех нуждающихся детей от 3 до 7 лет, посещающих дошкольные учреждения района, согласно Указу Президента РФ от 7 мая 2012г №599.

- в общеобразовательных учреждениях:

- численность мест – 4 620;

- численность детей – 3 781 чел.;

- коэффициент загрузки – 81,84%;

Коэффициент загрузки в общеобразовательных учреждениях не составляет 100% в связи с тем, что в районе образовательный процесс осуществляет 2 малокомплектные школы МКОУ СОШ 9 п. Верхняя Кугульта, МКОУ СОШ 10 х.Октябрь.

В целях содействия обновлению материально-технической базы учебных заведений и улучшения состояния зданий и сооружений проводится ряд мероприятий по модернизации системы образовательных учреждений:

- на ремонт спортивных залов в МКОУ СОШ 1 с.Грачевка, в МКОУ СОШ 2 с.Бешпагир в сумме 3677,09 тыс. руб. (В МКОУ СОШ 2 с.Бешпагир смета на капитальный ремонт спортивного зала составляет 1919,84 тыс. руб., в МКОУ СОШ №1 с.Грачевка на сумму 1757,22 тыс. руб.);

- на проведение работ по ремонту кровли в МКОУ СОШ 6 с.Спицевка выделено 13067,75 тыс. руб. в том числе софинансирование местного бюджета составляет 2482,87 тыс. руб., краевой бюджет 10584,88 тыс. руб.;

- на ремонт отопительной системы в МКОУ СОШ 10 х.Октябрь необходимо приобрести и установить новые котлы на сумму 420,00 тыс. руб.;

- в соответствии с Федеральным законом от 22.07.2008 года № 123 ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» необходимо отремонтировать пожарную сигнализацию в МКОУ СОШ 1 с.Грачевка на сумму 48 тыс. руб., в МКОУ СОШ 10 х.Октябрь на сумму 152 тыс. руб.;

- денежные средства для изготовления проектно-сметной документации на капитальный ремонт кровли и для проведения экспертизы проектно-сметной документации на МКОУ СОШ №3 с.Кугульта выделено 250,00 тыс. руб.;

- в целях реализации Федерального закона от 06.03.2006 г. № 35-ФЗ "О противодействии терроризму" на ограждение в МКОУ СОШ 3 с.Кугульта выделено на сумму 2176,44 тыс. руб., в МКОУ СОШ 4 с.Красное 350,00 тыс. руб.;

- на мероприятия по противодействию терроризму в муниципальных учреждениях на установку камер видеонаблюдения в выделено 600,00 тыс. руб.;

- в целях энергосбережения и повышение энергетической эффективности в муниципальных образовательных учреждениях на замену оконных блоков выделено 20177,29 тыс. руб., в том числе за счет средств

местного бюджета 254,26 тыс. руб., краевого бюджета 1823,03 тыс. руб.

В целях увеличения доли обучающихся общеобразовательных организаций, занимающихся физической культурой и спортом во внеурочное время планируется ремонт спортивного зала в муниципальном казенном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа №2» с. Бешпагир.

За счет средств бюджета Грачевского муниципального района осуществляется питание детей из социально незащищенных семей **1013** человек, за счет средств местного бюджета выделено 3750,16 тыс. руб., кассовое исполнение по итогам I полугодия составило 2020,10 тыс. руб. В том числе дети с ограниченными возможностями здоровья находящиеся на индивидуальном обучении получают компенсацию в денежном эквиваленте для обеспечения бесплатного двухразового питания в сумме 85 руб. в день. Охват учащихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях с организованным горячим питанием составил 95%.

Здравоохранение

В I полугодии 2018 года особое внимание уделялось реализации Плана мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности здравоохранения в Ставропольском крае на 2013-2018 годы», целевые показатели Плана по уровню заработной платы у врачей выполнены на 102,4%, у среднего медперсонала на 104,5%.

Общий объем исполняемых учреждением расходных обязательств составил 96,6 млн. рублей, в том обязательное медицинское страхование - 88,2 млн. рублей, бюджет субъекта Российской Федерации – 1,8 млн. рублей, субсидии на иные цели 2,7 млн. рублей, платные услуги – 3,9 млн. рублей.

Все средства освоены в полном объеме.

Средняя заработная плата в целом по учреждению составила 23211 рублей, в том числе: врачи - 48911 рублей; средний медицинский персонал - 24923 рубля; прочий персонал - 12858 рублей.

В 2018 году продолжалось выполнение плана мероприятий по повышению доступности и качества оказания лечебно - диагностической помощи населению района. Число посещений на 1 жителя в год стабилизировалось на уровне 3,9.

Прослеживаются стабильно высокие показатели профилактических осмотров детского и взрослого населения, всеобщей диспансеризации, расширены возможности диагностической базы районной больницы, в том числе в связи с внедрением новых клинико-лабораторных исследований. Проводимые лечебно-оздоровительные мероприятия привели к снижению в 2 раза показателя общей смертности населения от сердечно – сосудистых заболеваний по сравнению с 2017 годом.

Обеспеченность населения больничными койками в 2018 году составляет 54,4 койки на 10 тыс. населения, в том числе круглосуточными 43,8

койки. Укомплектованность врачебными кадрами – 79,2%, средним медперсоналом -75,6%, прочим – 89,6% (без совместителей).

Средняя продолжительность жизни населения стабилизировалась на уровне 70,1 года.

Принятые меры по улучшению оказания медицинской помощи населению, в том числе и «группе риска», позволили значительно уменьшить показатели по социально - значимым заболеваниям. Профилактическими осмотрами на туберкулез за 6 месяцев 2018 года охвачено 35,2% жителей района, план флюорографического обследования населения в 2018 году выполнен на 30,3%.

В полном объеме работает «электронная регистратура». За 6 месяцев 2018 года через Интернет, инфомат на прием к врачам записались 12164 человека.

Большое внимание уделено качеству оказания медицинской помощи, в результате удовлетворенность пациентов качеством оказываемой медицинской составила 87,4%.

Культура

В районе действует 12 учреждений культурно-досуговой деятельности. Количество проведенных культурно-досуговых мероприятий за I полугодие 2018 года составляет около тысячи.

Увеличено число коллективов самодеятельного художественного творчества, носящих звание «народные».

Растет число зарегистрированных пользователей библиотек района их около пятнадцать тысяч, охват населения библиотечным обслуживанием 40%, что соответствует краевому показателю. Книжный фонд в соответствии с Планом финансов-хозяйственной деятельности увеличен на четыреста тридцать экземпляров.

Контингент обучающихся детской музыкальной школы составляет 206 учащихся. За I полугодие 2018 года 33 одаренных детей стали победителями конкурсов и фестивалей различных уровней.

В связи с реализацией Указа Президента Российской Федерации Путина В.В. средняя заработная плата выросла на 14,2% и составила:

- у работников культуры по району – 21822,12 руб.;
- у преподавателей музыкальной школы – 29021,80 руб.

Муниципальное образование села Тугулук участвовали в конкурсном отборе программ развития территорий, основанных на местных инициативах. В рамках программы заменены витражи здания Дома культуры на сумму 2,8 млн. руб.

Учреждения культуры проводят работу по выполнению мероприятий для беспрепятственного доступа инвалидов, оснащены пандусами и соответствующими подъездными путями 9 зданий (в I полугодие 2018 года – здания филиала МБУ ДО «Грачевская ДМШ» с. Красное установлен пандус и заменена входная группа).

В связи с проведением ремонтных мероприятий уменьшилось количество зданий, находящихся в аварийном состоянии. По-прежнему сохраняется число зданий требующих капитального ремонта.

В 2018 году ведутся ремонтные работы в здании МБУК «РМДК», объем выполненных работ соответствует 74%. МКУК «Культурно-досуговый центр» с. Кугульта провел электронный аукцион.

Социальная защита населения

В отчетном периоде управлением труда и социальной защиты населения администрации Грачевского муниципального района продолжилась работа по исполнению государственных полномочий.

Различного рода выплаты в районе на 01.07.2018 года получили около 13 тыс. человек (12989) – около трети населения района или 84% от состоящих на учете граждан (15541).

В отчетном периоде управлением было оказано 25 видов различных выплат, компенсаций и пособий социально незащищенным категориям граждан. Объем расходов на эти цели на 01.07.2018 г. составил **95,8 млн.руб.**, что выше, чем в аналогичном периоде 2017 года на **0,6 млн.руб. или 1%.**

Повышение расходов произошло в связи с увеличением численности пользующихся мерами социальной поддержки, произведенной индексацией отдельных выплат, а также установлением дополнительных выплат.

Так, с 01.01.2018 года, в соответствии с Федеральным законом от 28 декабря 2017 г. № 418-ФЗ «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей», установлена дополнительная мера социальной поддержки в виде ежемесячной выплаты, назначаемой в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка.

Наиболее финансово емкие выплаты:

- семьям с детьми (44,0 млн. руб.);
- ветеранам труда, труженикам тыла, жертвам политических репрессий (25,8 млн.руб.);
- компенсация и субсидия на оплату ЖКУ (23,9 млн.руб.).

Определенная работа проводилась управлением **в сфере трудовых отношений**, в том числе по развитию системы социального партнерства, мониторингу трудовых ресурсов, охране труда.

На 01.07.2018 г. в районе действуют:

- Соглашение между администрацией Грачевского муниципального района, представительством Территориального объединения Федерации профсоюзов Ставропольского края - координационным советом организаций профсоюзов в Грачевском муниципальном районе, Грачевским районным объединением работодателей в структуре Союза работодателей Ставропольского края «Конгресс деловых кругов Ставрополья» на 2016-2018 годы;

- Соглашение по отрасли образования;

- **81** коллективный договор.

Специальная оценка условий труда (СОУТ) начата в 91 организации (66,4 % от общего числа обследуемых организаций) на 1821 рабочем месте (53,8 % от общего количества рабочих мест). В 1 полугодии 2018 года полностью завершена СОУТ в 29 организациях района.

Обучено по курсу «Охраны труда» 57 человек.

В отчетном периоде несчастных случаев на производстве не зарегистрировано.

Работа по реализации переданных государственных полномочий продолжается.

Молодежная политика

Доля молодежи в структуре населения района составляет 7,8 тыс. человек, что составляет 23 % от общего числа жителей района. Поэтому, формирование молодежной политики на уровне района очень важный этап, который не может строиться без учета современных тенденций, происходящих в молодежной среде.

В 1 полугодии 2018 года на территории Грачевского района действовала муниципальная программа Грачевского муниципального района «Молодежь Грачевского муниципального района Ставропольского края», утвержденная постановлением администрации Грачевского муниципального района Ставропольского края от 30 октября 2013 года № 782.

На реализацию мероприятий в молодежной среде в 1 полугодии 2018 года направлено 738,42 тыс. рублей.

Администрацией Грачевского муниципального района и муниципальным казенным учреждением «Центр молодежи «Юность» Грачевского района в 1 полугодии 2018 года проведено 45 социально-значимых мероприятия с молодыми людьми в возрасте от 14 до 30 лет. В мероприятиях с молодежью приняли участие 3150 человек.

Самыми значительными районными мероприятиями с молодежью в 1 полугодии 2018 года стали: районный конкурс патриотической песни «Солдатский конверт», районный этап конкурса «Лидер», районный «День призывника», акция «Подари улыбку», посвященная дню смеху, поэтический конкурс «А музы не молчали», акция «Цветы России мамам», квест-игра «На Берлин!», акция «Мы граждане России», районное мероприятие «России молодая», акция «Молодежь-детям».

В рамках празднования в 2018 году 73-годовщины Победы в Великой Отечественной войне – одним из приоритетных направлений работы с молодежью в 1 полугодии 2018 года стала тема гражданской и допризывной подготовки молодежи: конкурсы «Мы берем с них пример», «Поклонимся великим тем годам», «Мы помним», акции «Георгиевская ленточка», "Белые журавли" и др. Общий охват мероприятиями патриотического направления молодежи Грачевского района составил 3100 человек.

Также как и во всех районах Ставропольского края, в Грачевском районе молодежь являлась организатором и участником краевых акций: Лица Победы!, Спасибо за Победу!, Патриотическая акция «Знамя Победы», Школа мужества «Победа глазами наследников», «Ради детей», «Концертные фронтовые бригады», «Автопробег «Эх, путь-дорожка фронтовая», Краевой творческий конкурс среди детей и молодёжи «Наследники Победы», «Тысячеголосый хор», массовый забег «Марафон Победы», акция «Успей сказать «спасибо!», Серия интеллектуальных игр «Я знаю!», посвященных Победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Физическая культура

В 1 полугодии 2018 года на реализацию мероприятий в сфере физической культуры и спорта направлено 3463,8 тыс. рублей.

В 1 полугодии 2018 года услугами муниципального бюджетного учреждения физкультурно-оздоровительного комплекса «Лидер» воспользовались более 1000 человек. На базе Физкультурно-оздоровительного комплекса «Лидер» в 2018 году было проведено 11 районных и межрайонных соревнований, зональных турниров, а также соревнования по футболу согласно плана графика.

В двух детско-юношеских спортивных школах района в 2017 году занимались 782 воспитанника. Среди воспитанников есть победители призеры краевых и всероссийских соревнований.

В рамках реализации муниципальной программы Грачевского муниципального района «Развитие физической культуры и спорта в Грачевском муниципальном районе Ставропольского края» в 1 полугодии 2018 года среди школьников проведено 18 районных спортивных соревнований, 49 общешкольных спортивных мероприятий с общим количеством участников более 4700 человек.

В соответствии с календарным планом были проведены соревнования по различным видам спорта: первенство Грачевского муниципального района по мини-футболу среди коллективов физкультуры памяти В.А. Рындина, открытое первенство по волейболу памяти А.В.Бедина, и И.В. Семенова, районные соревнования по волейболу среди ветеранов, районные соревнования по футболу «Открытие сезона 2018» и многое другое.

Наряду с традиционными спартакиадами и районными спортивными турнирами, в 1 полугодии 2018 года проведено 2 районных фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», в которых приняли участие 166 человек. Победители и призеры фестивалей приняли участие в зональных и краевом этапе.

Увеличено количество проводимых спортивных соревнований, направленных на пропаганду здорового образа жизни, профилактики наркомании с общим охватом более 900 человек.

В Грачевском районе проводится системная работа по развитию

физической культуры, школьного и массового спорта. В 1 полугодии 2018 года в районе 36,7 % жителей регулярно занимающихся физической культурой и спортом.